

ссылка: <https://videouroki.net/blog/500-letie-vozviedeniia-tul-skogho-kriemlia.html>

Строительство Тульского кремля началось в 1507 году по указу московского князя Василия III. В отличие от многих подобных построек кремль в Туле расположен в низине, на берегу реки Упы.

К 1520 году внутри крепости построили «каменный город». Именно с этого года ведётся история Тульского кремля.



Огневая сила Кремля была сосредоточена в девяти башнях, вынесенных далеко за стены.



Никитская башня получила своё название от ближайшего района — Никитского конца. В 17 веке в ней хранили порох и свинец. Также в Никитской башне находился пыточный застенок, где проводили дознания.



Спасская башня была построена напротив Спасской церкви. Первоначально она называлась Вестовой, так как на этой башне находился набатный колокол, извещавший горожан о приближении врага.



Ивановская башня в XVI веке называлась Тайницкой. Под ней находился проход, который вёл к реке. По этому проходу туляки могли пронести воду в осаждённый город.



Наугольная башня — ближайшая к реке. В ней размещались торговые склады. В описях 1685 года эта башня ещё называлась «Угольной против мясного ряду», так как с наружной стороны Тульского кремля были устроены деревянные торговые ряды, где торговали мясом.



Под башней На погребу находился воеводский склад с запасами еды, оружия и пороха. До 1921 года на этой башне можно было увидеть шпиль с гербом Москвы.



От Одоевской башни начиналась дорога в сторону Одоева. Также башню называли Казанской, так как в её нише находилась икона Казанской Божьей Матери. В 1784 году на Одоевской башне появились купол и шпиль с орлом. Они были знаком признательности Екатерине II, выделившей средства на реставрацию башни. С мая 1969 года на Одоевской башне установлен герб Тулы.



Пятницкая башня выходила на церковь Параскевы Пятницы. В её воротах хранились запасы еды и оружие на случай осады. Встречаются упоминания, что в 1568 году во время пожара оружие взорвалось и сильно повредило башню.



Башня Ивановских ворот имела арочный проём, который вёл на внутреннюю лестницу, выходящую на стены кремля. Деревянные ворота башни крепились на железные крюки.



Через Водяную башню по праздникам спускался к реке крестный ход. Эта башня служила проходом на Казанскую набережную.



В ансамбль Тульского кремля, помимо стен и башен, не претерпевших существенных реконструкций с 16 века, входят два бывших кафедральных собора: Свято-Успенский и Богоявленский соборы, торговые ряды и здание первой городской электростанции.



В 2007 г. на территории Тульского кремля был открыт Музей народного и декоративного искусства. Здесь представлены более тысячи уникальных экспонатов: тульская городская и филимоновская игрушка, белёвское кружево, народный костюм, вышивка и многое другое.



Ежегодно территорию кремля посещает более одного миллиона человек. Празднование 500-летия Тульского кремля является знаковым событием не только для региона, но и для всей России в целом. Завершение его строительства в 1520 году положило начало созданию системы оборонительных укреплений — Большой засечной черты.